

青海是一个能够不断给人灵感和激发艺术创作热情的地方

——全国政协书画室采风调研组访谈之一

本报记者 李庆玲 陆广涛

我们总说“青海太美了，美得像一幅水彩画！”但在画家们的眼中，青海到底是什么样子？在他们的笔下，青海呈现出怎样的色彩？连日来，全国政协书画室采风调研组就“黄河流域生态文明建设”来青海采风调研，十多位享誉全国的大家名家跋山涉水，前往坎布拉国家

森林公园、清水湾景区、阿尼玛卿雪山脚下、青海湖等地采风写生，在所到之处精心创作写生，一幅幅反映生态青海的写生作品跃然纸上。在整个采风过程中，大家被青海的壮丽山河所震撼，被青海的动人风景所吸引，被新时期人与自然和谐相处呈现的新变化所激励，同时为通过采风搜集了大量的创作素材而兴奋。让我们走进这些大家名家的画作中，去看看他们眼中的大美青海。

冯远：“青海的风景带给我们更具有冲击力的联想”

雨过天晴，青海湖像一颗湛蓝的宝石镶嵌在高原的褶皱里。站在青海湖一侧的山间高处，眺望眼前一汪像目光一样深情的青海湖，湖中万鸟盘旋、群鱼遨游，岸边油菜花铺展成耀眼的金黄，在水天相连处，大朵的白云像是天边的巨浪。

该如何描绘眼前这惊心动魄的美？十三届全国政协委员、全国政协书画室副主任、中国文联原副主席、中国美术家协会名誉主席、中央文史研究馆副馆长冯远观察许久，迟迟没有动笔。

“你看青海湖上方的那朵白云，跟我们在大海见到的白云一样，显得非常辽阔辽阔，很少有人在这种自然景观面前不动心，那是大自然的美对现实生活中的人的一种灵魂的洗涤，所有到过此地的人都会引发内心深处的感动和感悟。”冯远说。

仔细选景，采用合适的绘画形式，动笔之时有所取舍，在冯远的笔下，数笔勾勒之后，一个水天相接的青海湖在画卷上徐徐铺展开来。那漏光的白云、若隐若现的群山、湖面上飞翔的候鸟，一个个呼之欲出。

这是冯远第四次来到青海，相比前



冯远在海边写生创作。

几次的匆忙，这次来他对青海有了更多的了解。“我们上山了也见海了，留给我最深的印象就是青海对各项生态保护政策落实的很好，各级政府对大美青海的自然环境保护和爱护意识越来越强；第二就是感受到各地方老百姓的生活状态和精神面貌有很大改变；第三个就

是生活在这片土地上的各族群众和谐相处，非常团结。”

对于艺术创作来说需要不断激发艺术家的灵感，冯远认为，青海就是这样一个人能够不断给人灵感和激发艺术创作热情的地方。“青海丰富的地貌和广袤的空间以及它本身具有丰富的艺术表现的原生状态，带给我们艺术创作非常具有冲击力的灵感和联想。黄河上游清澈见底的水、阿尼玛卿雪山的圣洁、宽阔无边的青海湖等壮观的景色，给了我们这些在内地都市，尤其是从南方来的同行完全不一样的感受，加上少数民族的热情和热烈，青海确实给我们留下了非常好的印象。”

采风调研组一行来到海东市循化撒拉族自治县清水湾，看到黄河在这里呈现出的碧绿模样后，冯远和几位同行者不禁为“黄河”这个名字“叫屈”：“青海是黄河的发源地，这里的黄河水是非常清澈的，黄河水倒映着青山，倒映着蓝天白云，非常美。黄河流到中下游，才逐渐变黄的。”

此次来到青海，通过近距离感受这里壮丽的山河和绝美的风景，这让冯远对以后再来青海留下更多希冀。“青海是一块有待继续挖掘、宣传和对外做大旅游发展的富省，从这几天所经过的路线来看，青海本身具有非常好的自然条件；这些年来青海在做好生态保护的基础上，做到了有节制的开发和充分带动地方经济发展。希望将来的日子里有更多的同行能够到青海写生和考察，我相信青海会有一个非常美好的未来。”冯远说。

范迪安：“青海的风景既是人文的风景也是生态的风景”

经历长途跋涉、克服身体不适，采风调研组一行终于来到了果洛藏族自治州阿尼玛卿雪山脚下。绵延近30公里的阿尼玛卿雪山，山势磅礴、冰峰雄峙、山色壮丽，远远望去犹如一条洁白的哈达迎风飘展。群山之中雪峰突兀，日光照耀，闪闪夺目，气象万千。

望着眼前令人心旷神怡的雪山，十三届全国政协委员、全国政协书画室副主任、中央美术学院院长、中国美术家协会主席范迪安迫不及待拿出油彩，摆好画架开始创作。从雄奇的主峰到绵延的山脉，从山顶的冰川到裸露的山石，从山脚下的草甸到突然闯入视野的牦牛，范迪安一笔笔画下自己心中的阿尼玛卿雪山。

高原的天气说变就变，闪耀的山巅突然被云雾笼罩，进而一阵狂风挟裹着雨点落下，打断了范迪安的创作。“看天气预报说今天有雨，希望天气能赶快转晴。”坐在帐篷内，范迪安思考下一步该如何落笔。

从河湟谷地来到三江源头，一路上的所见所闻让范迪安感慨颇多。范迪安认为，看一方风景既要看到自然的一方面，也要透过风景看到它背后的内涵。在青海看到的每一方风景背后，范迪安看到了青海在新时代发展中所呈现出的蓬勃的生机，看到了青海扎扎实实推



范迪安在阿尼玛卿雪山脚下的一处藏家乐写生创作。

进生态保护的成效，以及生活在青海这片土地上的各族群众团结相处、共同建设家园的和谐。

“这次来青海走了四个州，我首先感受到的是青海经济社会发展在新时代新征程呈现出新气象，所到之处少数民族地区的乡村建设和城市发展给我留下很深的印象，各民族团结和谐很让

人感动；青海自然风光非常富有特色，这些自然风光里包含着深厚的人文历史内涵，又有黄河流域、青海湖这些典型的自然景观，看上去是一方风景，实际上这个风景的内涵特别丰富，具有青海多民族建设和生活的气象、色泽，又有深厚人文历史的积淀，这方风景是人文的风景也是生态的风景，是非常具有

青海特色的。”范迪安说。

坐在阿尼玛卿雪山脚下的一处藏家乐牛毛帐篷里，范迪安按捺不住自己的热情又开始了创作，这次在他的笔下，呈现出的是绿意蔓延的草原和幸福美丽的藏族群众新生活。

水彩画、水墨画、版画、工笔人物画……看着眼前大家都在进行创作，范迪安感到这次采风非常有意义。“青海广袤的、丰富的风景是值得用多种形式去表现的，在美术方面，不管是水墨画、油画，还是水彩画，这些形式是在写生中及时捕捉大自然变化和变换的景象，捕捉大自然景色中的点、线、面和色彩、色泽、色调这些因素，这是一个临场的、现场的感受。在画家的眼中更注重的是通过艺术的提炼，把眼前的风景能够做更加生动的表达，这样就会使每个画面都有自己独特的风格风貌。”

回程之际，翻看着厚厚一叠已经创作的画纸，范迪安颇为满意：“这次以黄河流域生态文明建设为主题进行的采风调研活动，可以通过艺术家们近距离地感受和创作，来表现黄河流域非常丰富的自然景观和深厚的人文内涵，这也是今天的美术工作者立足中国大地、表现中国艺术、展现中国气派的生动实践，是非常有意义的。”

全方位守住安全底线

——落实中央政治局会议精神
做好下半年经济工作系列述评之四

新华社记者

习近平总书记7月28日主持召开中共中央政治局会议在部署下半年经济工作时强调，要全方位守住安全底线。

发展和安全，如一体之两翼、驱动之双轮。要全面贯彻落实好此次会议精神，增强忧患意识，坚持底线思维，推动高质量发展和高水平安全动态平衡。

有效应对各种风险挑战

此次中央政治局会议提出，要统筹发展和安全，坚持总体国家安全观，切实扛起防范化解风险的政治责任，牢固树立底线思维，提高对重大风险的预见、应对、处置能力。今年上半年，面对复杂严峻的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，我们有效统筹疫情防控和经济社会发展工作，有效应对各种风险挑战，保持了经济社会发展大局总体稳定。

坚持高效统筹，努力夺取“疫”和发展双胜利。今年3月以来，国内新一波疫情波及多个省份，经济复苏受到较大冲击。

一手抓防疫，各地各部门坚持外防输入、内防反弹，坚持科学精准、动态清零不动摇；一手抓发展，各地各部门深入贯彻落实中央决策部署，推出稳增长一揽子政策措施，持续激发内需潜力，千方百计稳住市场主体，新的税费支持政策带动全年退税减税约2.64万亿元……

5月，主要经济指标降幅收窄；6月，经济企稳回升，二季度经济实现正增长——上半年，在全国上下的艰辛努力下，我国统筹疫情防控和经济社会发展，疫情防控经受住了武汉保卫战以来最严峻的考验，经济社会发展取得新的成绩。

坚持人民至上，牢牢守住安全生产底线。此次中央政治局会议进一步强调，要压实安全生产责任。

全国安全生产大检查、全国自建房安全专项整治相继开展，国务院安委会制定部署安全生产十五条硬措施……一系列重要部署，旨在坚决守住发展决不能以牺牲人的生命为代价这一红线。从全面部署构建现代化基础设施体系，到加快建设全国统一大市场；从强化科技自立自强到打响强链补链的“攻坚战”；从强化粮食、能源等重要资源生产保障到积极稳妥推进碳达峰碳中和工作；从强调坚持“房住不炒”定位到筑牢防范系统性金融风险安全底线……今年以来一系列举措彰显党中央在持续推动高质量发展中育新机、开新局的坚定决心。

端稳粮食和能源饭碗

今年，粮食和能源安全问题受到国内外高度关注。

确保粮食能源安全是重大战略性根本问题。此次中央政治局会议指出，要强化粮食安全保障，提升能源资源供应保障能力，加大力度规划建设新能源供给消纳体系。

针对粮食生产面临的诸多挑战，习近平总书记强调，“在粮食安全这个问题上不能有丝毫麻痹大意”“中国人的饭碗要牢牢端在自己手中，就

必须把种子牢牢攥在自己手里”。

一系列超常超强的措施促进粮食生产。今年我国夏粮生产再获丰收，增产28.7亿斤；早稻收获基本结束，产量有望保持稳定，为全年粮食丰收打下了基础，为稳物价稳预期增信心、稳定经济大盘提供了支撑。

秋粮约占全年粮食产量的75%。农业农村部种植业管理司司长潘文博表示，当前正是秋粮产量形成的关键阶段，强化粮食安全保障，就要紧盯水稻、玉米、大豆等重点作物将各项工作落实落细，努力夺取秋粮丰收、确保全年粮食产量保持在1.3万亿斤以上。

能源被誉为工业的粮食。习近平总书记强调，中国作为制造业大国，要发展实体经济，能源的饭碗必须端在自己手里。今年以来，国际市场能源价格飙升并且高位运行。近期持续的高温天气也给电力等能源迎峰度夏带来挑战。

落实党中央决策部署，各地区各部门多措并举推进能源保供稳价：发挥煤炭主体能源作用，今年将新增煤炭产能3亿吨；加大油气勘探开发力度，上半年原油、天然气产量同比分别增长4%和4.9%。

今年上半年可再生能源新增装机超过5000万千瓦，到5月份装机总量突破11亿千瓦。我国将进一步加快以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的大型风电光伏基地建设，并统筹好新能源、调节性煤电、特高压电网通道“三要素”协同优化，推动数字化、智慧化、一体化技术创新，构建全国新能源供给消纳“新体系”。

守住不发生系统性风险底线

此次中央政治局会议围绕稳定房地产市场，保持金融市场总体稳定作出部署，这体现了党中央统筹发展和安全的战略考量。

“整体看，我国金融风险收敛，总体可控，99%的银行业资产处在安全边界内，绝大部分中小银行的央行评级处于安全边界内。”人民银行金融稳定局局长孙天琦表示。银保监会新闻发言人、法规部主任蔡相表示，针对个别机构暴露出来的风险问题，银保监会将坚持为民监管，稳妥有序推进中小银行风险处置，切实保障人民群众的金融资产安全。

今年以来，全国房地产市场运行虽总体平稳，但受疫情等多因素影响，房地产市场预期转弱，商品住宅销售下行压力有所增大。有关部门和地方政府积极采取措施，稳妥有序化解风险。

数据显示，6月份，房地产贷款新增1584亿元，房地产信贷整体运行平稳。其中，房地产开发贷新增415亿元。房地产贷款不良率处于较低水平，风险整体可控。

面对各种可以预见和难以预见的风险挑战，有以习近平同志为核心的党中央掌舵领航，我们有信心保持战略定力，全方位守住安全底线，实现高质量发展和高水平安全的良性互动。

（记者 韩洁 高敬 于文静 李延霞 戴小河）
（新华社北京8月2日电）



夏日里的阿尼玛卿雪山。

本报记者 陆广涛 李庆玲 摄

3820万元 “乡村振兴富民担” 助农富民好帮手

本报讯（记者 潘玲）7月21日，记者从青海农担公司获悉，今年5月青海农担公司推出了服务乡村振兴工作的专属担保产品“乡村振兴富民担”，有效扩大了我省15个国家乡村振兴重点帮扶县惠民政策覆盖面，精准支持了我省脱贫地区农牧户发展生产，截至目前已为247户农牧户提供担保贷款3820万元，有效缓解了群众的资金需求压力。

近年来，青海农担公司在撬动农村金融有效供给、助力乡村振兴方面发挥了独特作用。今年3月开始，青海农担公司结合实际，积极创新特色担保产品，与中国农业银行青海省分行加强合作对接，共同制定

《“乡村振兴富民担/富民担”业务整体服务方案》，并第一时间完成产品流程设计上线工作。“乡村振兴富民担”产品主要服务于全省15个国家乡村振兴重点帮扶县，支持持续稳定经营种植、养殖、加工、流通行业的个人农牧业新型经营主体。

为确保“乡村振兴富民担”产品尽快落地见效，青海农担公司专门成立工作组，分赴玉树市、玛沁县、共和县等重点帮扶地区开展业务指导和工作推进。这一产品的上线，将进一步扩大对省内农牧业经营主体的信用担保覆盖面，成为解决重点帮扶县农牧业经营主体“融资难、融资贵”的重要手段。